

基层治理创新

近日,随着春运将至,海曙区南门街道车站社区党委书记周颖正积极为“春天使者服务号”志愿服务项目招募更多社区党员和居民招募志愿者,为铁路宁波站和轨道交通来往的旅客送服务。

“春天使者服务号”是今年南门街道“书记领办”党员志愿者服务项目之一。今年年初,为了解决基层党内组织生活质量不高、党员队伍老龄化、党组织联系服务群众机制有待完善等问题,南门街道确立了12个基层党组织实施“书记领办”攻坚项目。

“此举旨在引导各级基层党组织书记在抓基层党建中迎难而上、示范引领的作用,从而指导和推动全街道党建责任制的落实和各项工作的顺利开展。”南门街道党工委相关负责人表示。经过一年的实践,“书记领办”项目成为服务群众的主要力量,不仅把各群团组织的职能更好地延伸到了社区,也将党群资源统一聚合到了社区。



党员志愿者提供为老服务。(毛一波 陈朝霞 摄)

南门街道：“书记领办”聚合党群资源破解基层难题

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 毛一波
通讯员 牛虹懿

“锋领力量”更强大

澄浪社区党委书记丁玲玲领办

的是“学雷锋”志愿服务站项目,她认为这样的“领办”能更加集中党员力量,发挥先锋模范作用。领办项目后,她积极拓展志愿服务岗,共吸引了340名党员志愿者和520名居民志愿者,成立文化教育、医疗卫生、法律结对、环保宣传、五水共治等28支服务队伍。现在,不管是

新居民党员还是本地党员,不管是在职党员还是退休党员,都能在服务站根据自身特长选择适合自己的服务岗位。

在周江岸社区,社区党委书记陈鲁文领办的“365服务中心”则增强了共建单位党员的归属感。陈鲁文引导辖区单位的党员志愿者加入社区365服务平台,上门为辖区有需要的老人提供家庭保姆介绍、代买菜、洗衣、打扫卫生、维修、搬运等服务,让老人非常开心。

在万安社区,“有空就当志愿者”项目在社区党委书记金建波的带领下,已经吸引100多名年轻党员志愿者加入,开展了社区文明习惯和风气的工作。

工作模式更创新

“现在社区里环境好了,物业服务更到位了,小区安全系数高了不少。”家住荣安世家的李师傅点

赞小区里一年来的改变。

这样的变化与尹江岸社区党委书记徐剑英领办的“三位一体”党建项目分不开。

领办项目后,针对原来荣安世家因北门交通状况改变、物业公司消极管理、南郊公园改造等综合因素影响,居民投诉不断的情况,徐剑英运用“党建+治理”,联动各方实现“集群聚力”。一年来,通过改选业委会,使其“有为”;通过指导业委会选聘新的物业管理公司,让其管理服务行为“规范化”;同时鼓励业委会和物业管理公司“登台亮相”,讲述自己的故事,而社区居委会退到“舞台旁边”,发挥指导作用。

一年来,通过这样的创新模式,尹江岸社区解决小区居民停车位70余个,缓解小区停车难问题;同时对接住宅楼底层商业用房油烟扰民问题,通过召开职能部门、经营户代表、业主代表协商沟通会,使油烟扰民问题有所缓解。

为民服务接地气

郎官社区党委书记领办的是“定制志愿服务需求”项目,这一项目通过包片社工每天走访,一周一次的需求登记,收集最贴近居民生活的各类需求,根据需求量大、影响面广、可行性强的原则对居民需求进行筛选评估,确定目标及受益人群,以开放空间、民主议事会形式招募志愿者,组建项目实施团队。一年来,已经为百余居民实现了心愿定制服务。

党员在社区服务群众不仅“面对面”,更“心贴心”。在月湖银座,有一个响当当的项目叫“月亮妈妈”,这是南站区域综合党委书记回娜发起的,主要为单亲妈妈提供一个温暖的“家”。项目通过“幸福圆梦”基地建设和推广,让越来越多的人加入到关注和帮助单亲妈妈群体的队伍中来,共同帮单亲妈妈圆幸福之梦。



“书记领办”项目组织“油烟扰民沟通会”。

基层治水

北仑：三年治水

清流绕城

前不久,北仑区环境监测站数据显示,今年北仑地表水功能区达标率为66.7%,与2014年相比翻了一番,水环境质量得到稳步提升。与此同时,今年,北仑跨境河流水质考核连续三个季度被评为优秀,成为全市仅有的两个优秀区县(市)之一。



小浞江一景。(沈静萍 厉晓杭 摄)

本报记者 厉晓杭
通讯员 林萍 卢丽

早在2011年,北仑率先开始治水,累计投入近50亿元,大力实施内河水质综合治理。2014年省委作出“五水共治”治污先行决策后,北仑主动调整进入新常态,打出了一套以“五水共治”为突破口的转型升级组合拳。如今的北仑,水清景美,碧波荡漾;水过之处,皆是风景。在三年铁腕治水坚持下,清澈河水和生态河岸一起,串联起江南的“诗意家园”。

北仑区五水共治办有关负责人表示,今年以来,北仑全力以赴“补短板、攻难点、重长效”,不断深化水环境综合治理,措施有力、成效明显,治水工作迈上新台阶。数据显示,截至今年11月底,北仑已完成“五水共治”项目年度投资近20亿元。其中,重点水利工程顺利推进,分质供水省市领先,城乡污水管网覆盖率全市领跑,治污基础设施运维长效机制

日渐完善……一系列强有力的措施,使得北仑“五水共治”工作加速领跑。

为严防三河反弹,北仑全面拉网排查。在三轮拉网排查中,多部门参与联合巡控行动,构筑起“治管保”防反弹“一张网”,排查发现隐患问题95个,排定“清三河”整改工程项目43个。河道综合整治是今年“五水共治”工作的重点。北仑区不断加快河道综合整治工程建设,完成河道综合整治29.22公里、生态河道建设16公里,并大力推进流域水环境综合治理。其中,总投资24.7亿元的梅山水道工程将防洪与环境整治有效结合,集水环境综合治理、渔业避风锚地等五大功能于一体;投资20亿元对小浞江进行系统整治,打造“生态型河道”。

按照规划,北仑将分“四大水系,一个重点区域”开展精准治水。西部小浞江水系,结合市“三江六岸”建设,推进甬江南岸治理,着力打造都市田园休闲区;中部岩泰河水系,在开展精细化截污基础上,加大城中村、棚户区改造,消除城市治水的薄弱环节;东部芦江水系,秉持开发与保护相结合的原则,推进市级生态文明示范建设;海岛独立水系开展小流域污水治理。春晓、梅山作为宁波国际海洋生态科技城的重点开发区域,将着力打造海绵城市建设示范区。

北仑区五水共治办有关负责人表示,北仑将紧紧围绕“十三五”规划和“污水零直排区”创建,争取到2018年创建成为市级首批“污水零直排区”,到2020年全面实现零直排。



图为庄桥河。(徐欣 谢斌 摄)

江北区河道纵横,打造符合江北区域文化的水环境迫在眉睫。

碧波涟漪之上,花繁叶茂、姹紫嫣红,风过草叶随波起舞,充满生机。这是记者日前在江北区包家河上看到的场景,一年前,这条河水还曾因为发黑发臭被附近居民投诉。

本报记者 徐欣
江北记者站 张落雁
通讯员 贾陈骋

在江北,同样变美变靓的还有包括徐江岸河、张家畝河在内的12条内河,今年以来,江北区内河管理中心对城区约13.7万平方水域面积的城区内河进行第二轮监测和提升维护,综合采用有益菌水体生物修复、人工水草种植、微孔曝气等技术工艺,消减河道污染物,修复河道自身生态系统,打造“河畅、水清、岸绿、景美”的江北区生态景观河道。

“第二轮水质提升工程去年底开始启动,经过反复研究,将最终确定在12条内河进行整治”,江北区内河管理中心负责人刘圣光介绍道。“这次水质提升涉及河道数量多、覆盖面广、水域面积大,且多数地处中心城区,附近人口密集,对工程要求很高,所以在水质提升过程中,配合属地街道全力做好周边居民的协调沟通工作,尽量减少对居民的影响。”

河道调查是河道维护工作的基础,项目初期,区内河中心组织技术人员和专家对本次水质提升涉及河道周边情况等问题进行实地调查,着重对沿线排水口的数量、分布进行了调查确认,并结合河道检测数据和实地调查结果对河道水污染现状及成因进行详细排查总结,保证水质提升技术方案的生态性、科学性、合理性、美观性、经济性。

目前,江北区城区12条内河水质提升项目已全部安装完成并进行试运行,将根据检测报告对相关河道进行调整,做到水质透明度明显提高、综合污染指数逐年下降,并逐步恢复河道的自身生态系统,打造舒适宜居的城市水环境。

据了解,到今年9月底,江北区第一轮水质提升项目已经全部完成,据宁波市第一期水质提升项目评价报告显示:在评价体系的38条河道,江北地洋水质改善效果在全市排名最佳,化学需氧量、氨氮、总氮、总磷四项评价指标均排名第一。

江北：修复生态

水质提升

乡镇微发布

主持:王博

兰江：浮岛养护助力治水



近日,在余姚市兰江街道境内的新丰河河面上,养护工人正在修剪、更换生态浮岛上的水生植物。工作人员定期对浮岛上的水生植物进行养护,不但可有效提高浮岛的美观度,还有利于提升治水效果。

(余姚市兰江街道)

观海卫：老宅成老人幸福驿站

“自从日间照料中心有免费理发的服务后,我就一直在这里理发了。”家住慈溪市观海卫镇卫东村的阮师傅说,之前理发他是去理发店里,自从村里日间照料中心增加了每月免费理发的服务,不光省下了一笔钱,也让自己心里热烘烘的。这个老年人日间照料中心,是村里一老宅重新翻修的,四五个房间,环境好,空间大。在这里,老人还能享受到免费测量血压、血糖及上门的家政服务。

(慈溪观海卫镇)

桥头胡：蓝莓苗走向市场



日前,宁海金港果蔬专业合作社的叶显国正在大棚里移栽蓝莓苗,准备以每株5元至8元的价格卖给上门收购的农户。地处宁海县桥头胡街道的宁海金港果蔬专业合作社是宁波市科技局重大专项育苗基地,在科技人员的指导下,目前合作社培育的奥尼尔、莱格西、夏普蓝等6个品种的十几万株蓝莓苗开始走向市场。

(宁海桥头胡街道)

茅洋：变断头路为环村路

“这么多年了,这条路终于要被打通了,以后出门终于不用绕远路了。”看到自家门前修起的宽敞大路,象山县茅洋乡兴坑村的村民陈安兴打心眼里高兴。兴坑村是茅洋乡盛宁线边上的一个小村庄,多年来,交通问题一直是阻碍兴坑村发展的“拦路虎”。今年11月,兴坑村投资20多万元整改村东边的断头路,这个“闭塞村”终于盼来了环村路。据悉,即将被打通的断头路总长度为200米,宽6米,靠溪坑一侧采用钢制护栏,可同时容纳两辆车辆通行,预计在今年年底前通车。

(象山县茅洋乡)

塘溪：老人免费学电脑

为丰富老年人生活,鄞州区塘溪镇成人职业技术学校开设了老年电脑免费培训班。近日,来自周边村的40多位老年人成为首批学员,之后的一个月,他们将在这里学会使用电脑上网。学校结合老年人的需求,一周安排两次课,由该校专职计算机教师授课,从最基本的开关机器、控制鼠标等操作教起,直到老人们能够独立操作。

(鄞州区塘溪镇)



北仑春晚上刘尖溪坑改造后,变成一道靓丽风景。(张冬彦 厉晓杭 摄)